

# Советской Армии и Военно-Морскому флоту — 60 лет Слава Вооруженным Силам СССР

## КРЕПКА, КАК СТАЛЬ

Никто не забыт,  
И ничто не забыто...  
Крепка, как гранит,  
Отчизны защита.  
На псковских полях  
В восемнадцатом грозном  
Рождались в боях  
Мужаевы звезды.  
На насках солдат  
Засверкали лучисто,  
Не знали преград:  
Вперед! — коммунисты.  
Пусть пламя в лицо  
Но прорвали бригады  
Стальное кольцо  
Ленинградской блокады.  
У главной реки  
Не забыли о долге —  
И вражьи полки

Сокрушили на Волге.  
В далеком краю  
Состязались в отваге,  
Чтоб подпись свою  
Начертать на рейхстаге.

«Никто не забыт,  
И ничто не забыто...»  
Крепка, как гранит,  
У Отчизны защита.

В армейских делах  
Ставки нету на чудо:  
Ракеты в чехлах —  
Молчаливы покуда...

У нынешней даты —  
Достаточно славы,  
Поклон вам, солдаты  
Великой державы!

Т. НОВИН.



«Наша армия — это армия защиты мира и социализма!»  
Плакат художника В. Сачкова. Издательство «Плакат».

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1918 г.  
№ 24 (3070)

Четверг, 23 февраля 1978 года.

Цена 2 коп.

## Вручение товарищу Л. И. Брежневу ордена «Победа»

20 февраля в Кремле в торжественной обстановке состоялось вручение ордена «Победа» Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР, Председателю Совета Обороны СССР Маршалу Советского Союза Л. И. Брежневу. Этого высшего военного ордена товарищ Л. И. Брежнев удостоен за большой вклад в победу советского народа и его Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне, выдающиеся заслуги в укреплении обороноспособности страны, за разработку и последовательное осуществление внешней политики мира Советского государства, надежно обеспечивающей развитие страны в мирных условиях.

При вручении ордена «Победа» товарищу Л. И. Брежневу выступил член Президиума Верховного Совета СССР, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов.

С ответной речью выступил товарищ Л. И. Брежнев.

## С ЮБИЛЕЕМ

Сердечно поздравляем ветеранов гражданской и Великой Отечественной войн, военнослужащих, всех трудящихся Опочецкого района с 60-летием Вооруженных Сил СССР.

Дорогие товарищи, в тяжелые годы испытаний вы внесли свой достойный вклад в дело осуществления завоеваний первого в мире социалистического государства, вынесли все тяготы и лишения в борьбе за независимость нашей Родины с фашизмом. Ваш вклад неоценим в восстановлении народного хозяйства. Многие из вас и сейчас продолжают трудиться на благо нашей любимой Родины, являясь образцом коммунистического отношения к труду.

В связи со знаменательной датой в жизни нашей Родины мы желаем вам доброго здоровья, личного счастья, новых успехов в деле коммунистического строительства.

Райком КПСС.

Исполком райсовета.

## Сессия районного Совета

Вчера, 22 февраля, в зале заседаний Дома Советов состоялась очередная сессия районного Совета народных депутатов. С отчетом о работе исполкома районного Совета народных депутатов выступил председатель исполкома райсовета И. П. Павлов.

В прениях по докладу выступили шофер совхоза «Глубоковский» Ю. Ф. Узин, рабочая совхоза «Красный фронтовик» Н. А. Григорьева, директор совхоза «Духновский» Н. В. Кондратьев, колхозница колхоза «Красное Заречье» Л. А. Степанова, рабочий хлебокомбината В. И. Аристов, директор совхоза «Салют» Р. П. Сорочкин, рабочая совхоза «Красный фронтовик» М. Т. Алексева, заведующая отделом народного образования А. Д. Смирнова и другие.

Сессия решила ряд других важных вопросов.

В работе сессии принял участие и выступил с речью заведующий отделом народного образования области П. Ф. Лукин.

Подробный отчет о работе сессии будет опубликован в одном из ближайших номеров нашей газеты.

## Пленум райкома ВЛКСМ

Во вторник, 21 февраля, в зале заседаний районного комитета партии состоялся пленум районного комитета ВЛКСМ. С докладом «Итоги XVIII Псковской областной комсомольской конференции и задачи районной комсомольской организации по выполнению решений конференции» выступил первый

секретарь райкома ВЛКСМ А. Кузьмин.

В прениях до доклада выступили газосварщик завода ЖБК М. Гицак, токарь отделения Псковского завода В. Васильев, учащаяся средней школы № 2 Е. Алишевская, начальник отдела технического контроля автоколонны № 1300 В. Констан-

тинов, секретарь комсомольской организации колхоза «Большевик» Н. Вишневецкий, учащийся Опочецкой средней школы № 4 М. Петров и другие.

Подробный отчет о работе пленума РК ВЛКСМ будет опубликован в одном из номеров нашей газеты.

## В огне рожденная

60 лет назад в огне революционных боев с врагами молодой Страны Советов родились доблестные Вооруженные Силы СССР. Они прошли славный героический путь.

В феврале 1918 года первые полки новой армии, сформированные под Псковом, Ревелем и Нарвой, нанесли сокрушительный удар противнику. В дальнейших боях Советские Вооруженные Силы наголову разгромили многочисленных внешних и внутренних врагов.

Тяжелым испытанием для советского народа и его Вооруженных Сил явилась Великая Отечественная война против немецко-фашистских захватчиков. В дело победы немалый вклад внесли жители Псковщины и Опочецкого района.

Три года на нашей земле бушевала война. Из городов и поселков области возносились в Германию памятники архитектуры, продукты, скот, оборудование предприятий. На принудительные работы было вывезено 930 опочан, а свыше 640 человек замучено.

Против врага на Псковщине боролось 29 партизанских отрядов, из них 7 отрядов на территории Опочецкого района. В их составе насчитывалось 300 человек. Ими уничтожено 12 тысяч фашистов, пущено под откос 27 вражеских эшелонов, сожжены сотни автомашин.

Немало славных имен в летописи Великой Отечественной войны вписали уроженцы Опочецкого района. Среди них Герой Советского Союза командир отделения автоматчиков Геннадий Александрович Мякшин, командиры артиллерийских батарей Тимофей Семенович Егоров, Борис Александрович Михайлов, командиры танковых взводов Василий Никандрович Никандров и Василий

Михайлович Зайцев, командир стрелкового батальона Николай Николаевич Зарянов, штурман Павел Павлович Хрусталева.

На предприятиях, в организациях, колхозах и совхозах района продолжают трудиться тысячи бывших воинов ветеранов войны. Умелыми организаторами проявили себя председатели колхозов «Большевик» Аркадий Иванович Андреев, «Вперед» — Василий Александрович Грузков, директор совхоза «Духновский» Николай Васильевич Кондратьев, директор маслозавода Николай Иванович Шитов, директор универсального торгового Александр Григорьевич Бочаров и многие другие.

Велика роль участников Великой Отечественной войны в военно-патриотическом воспитании молодежи, подготовке их к службе в Вооруженных Силах СССР. Много времени и знаний отдал этому делу Г. И. Сивков, С. Я. Фролов, Г. К. Ракитин, И. М. Михайлов, и другие ветераны войны.

В Вооруженных Силах СССР служит немало опочан. Радостно слышать сообщения, что многие из них являются отличниками боевой и политической подготовки. Это сержант Сергей Васильевич Белов из города Опочки, сержант Анатолий Павлович Михайлов (Звонский сельсовет), рядовой Виктор Иванович Васильев (Матюшинский сельсовет), старший матрос Станислав Иванович Михайлов и другие.

Воины Вооруженных Сил СССР вместе со всеми трудящимися Страны Советов горячо одобряют внешнюю и внутреннюю политику партии и правительства, будут и впредь бдительно стоять на страже социализма и мира.

Г. ИНЗИБЕЕВ,  
райвоенком.

## В ПРАЗДНИЧНОЙ ОБСТАНОВКЕ

Торжественно и празднично отметили 60-летие Вооруженных Сил в доме-интернате для престарелых и инвалидов. На вечере с докладом выступил офицер ОВЗРКУ В. И. Анисимов.

С воспоминаниями выступили инспектор по труду дома-интерната майор в отставке Д. И. Денисенко и инвалид Великой Отечественной войны А. М. Иванов.

Коллектив художественной самодеятельности районного Дома культуры под руководством Т. В. Тетеревой для участников вечера дал праздничный концерт.

А. АНДРЕЕВ.

**В. И. Ленин и Коммунистическая партия — создатели первой в мире Рабоче-Крестьянской Красной Армии, которая, разгромив белогвардейцев и интервентов, показала себя верным защитником молодой Республики Советов.**



В. И. Ленин с группой командиров обходит фронт войск Всевобуча на Красной площади. 1919 год. Фотохроника ТАСС.

**В** СЕ меньше остается рядом с нами на рабочих местах участников Великой Отечественной войны, не говоря уже о тех, кто воевал в гражданскую. И это естественно: время неумолимо движется вперед. Даже самым молодым участникам войны сейчас перевалило за пятьдесят. Тем более бережно мы обязаны относиться к тем, кто еще сейчас остается в трудовом строю, к тем, кто, находясь на заслуженном отдыхе, принимает активное участие в общественной работе, в военно-патриотическом воспитании молодежи.

Более двадцати участников Великой Отечественной войны продолжают и ныне трудиться в нашем коллективе. Сегодня мы сердечно поздравляем их с 60-летием Вооруженных Сил, желаем всего самого доброго. Не могу не подчеркнуть, что все они без исключения работают добросовестно, служат примером для молодежи. Говорю так не потому, что сегодня праздник. На самом деле наши ветераны войны заслуживают самых добрых слов.

Обо всех рассказать невозможно. Нач-

## В труде, как в бою

с Сергея Семеновича Васильева. В победном сорок пятом году пришел он на завод. За ратные подвиги отмечен орденом Красной Звезды, медалями. Только отгремела война, шло восстановление завода. Слесарь-жестянщик Васильев много вложил труда, чтобы снова двинулись турбины, предприятие начало производить валокно. Он стал хорошим специалистом по мяльно-трепальным агрегатам, многим людям помог овладеть профессией. Его неоднократно заносили на Доску почета, награждали грамотами.

Всю войну прошел с оружием в руках коммунист Евгений Алексеевич Иванов. И вот почти три десятилетия трудится на заводе машинистом котельной. Участвует в общественной работе: неоднократно избирается профгруппоргом, состоит в совете организации изобретателей и рационализаторов. Уже на пенсии нахо-

дится коммунист Михаил Степанович Кузьмин. Но не хочет ветеран сидеть без дела. Он работает на заводе пожарным, добросовестно относится к выполнению своего служебного долга. О его доблести в годы Великой Отечественной войны свидетельствуют ордена Славы третьей степени, Красной Звезды, медали. Вместе с ним трудится и другой ветеран, отмеченный орденами и медалями, коммунист Михаил Андреевич Чусовитин.

В годы войны был боевым офицером-минометчиком Николай Антонович Ракушин, имеет правительственные награды. На заводе же работает пресовщиком волокна, постоянно перевыполняет нормы выработки.

Не могу не отметить добросовестный труд ветеранов войны коммунистов машиниста котельной, председателя жилищной комиссии заводского комитета профсоюза Николая Александровича

Гаврилова, механика мандира народной жины Аркадияевича Лошакова, строителя пожарной сторожевой Виталия Михайловича Владимировича, смены цеха строительства заводского тета Ивана Дмитрича Власова и других.

Не теряют связи коллективом и члены предприятия, выходящие сейчас на службу в отдаленные районы. Активно участвует в работе партийной организации, состоит в вете ветеранов бывший директор завода Александр Петрович Держит связь с коллективом коммунист ветеран войны и Дмитрий Петрович Петров. За свои подвиги, еще в период мировой войны.

Самое большое желание для всех — жить в мире. Достигается это постоянным ростом экономики, развитием ее возможностей, развитием ее возможностей. Своим трудом, своей мимой работой молодежь помогает ветеранам войны решать эту задачу.

**А. АРТАМОНОВ**  
секретарь партбюро льнозавода

## Герои не умирают

...Подводная лодка выполняла очередное учебно-боевое задание. Закончив заданную программу, экипаж взял курс к родным берегам, но вернуться на базу было суждено не всем.

На лодке возник пожар. В сложных условиях создавшейся обстановки комсомолец Александр Васильев не растерялся. Он принял на себя команду и удалил из горящего отсека молодых матросов. Сам же сознательно задрался в отсеке, где продолжалась борьба с разбушевавшимся пламенем.

Горело все, плавился металл, погасло электричество. Угарный газ, смрадная гарь затрудняли действия военных моряков. И вот в этих условиях Александр спустился в трюм и уже, теряя сознание, сумел предотвратить самое страшное — взрыв, который бы повлек за собой гибель всего личного состава лодки.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 июня 1972 года за мужество и отвагу, проявленные при выполнении служебного долга, Александр Петрович Васильев посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Свято чтут память своего земляка жители поселка Глу-

бокое. Одна из его улиц носит имя Александра Васильева. В старом живописном парке, у братской могилы жертв Великой Отечественной войны установлен памятник — обелиск бесстрашному комсомольцу. По сложившейся традиции новобранцы посещают этот святой уголок и возлагают цветы в знак признания и благодарности.

Одному из лучших пионерских отрядов Глубоковской средней школы присвоено имя Саши Васильева, в школе оформлен стенд «Подвиг никогда не умирает, в памяти хранит его народ».

Ежегодно ДСО «Урожай» разыгрывает переходящий приз имени комсомольца-подводника. А в г. Великие Луки в Музее имени А. Матросова оформлена экспозиция о жизни и подвиге А. Васильева.

Герои не умирают, в памяти людской не стираются их имена. Из ЦК ВЛКСМ сообщили, что Политбюро Управления ВМФ готовит представление для занесения имени бесстрашного комсомольца — моряка А. Васильева в Книгу почета ЦК ВЛКСМ.

**А. КУЗЬМИН**,  
первый секретарь райкома ВЛКСМ.

## А НАЧИНАЛОСЬ ТАК...

Все дальше от нас отходит то время, когда зарождалась наша Красная Армия. Много лет минуло с той поры, все меньше остается участников тех событий. Мне, ровеснику нашего века, ярко помнятся те незабываемые дни. Молодая Советская республика только начинала жить, она еще была не в состоянии обеспечить свою армию. Воевали мы плохо одетые и босые, холодные и голодные. Но люди не жалели себя в боях, мужественно переносили все тяготы. И победили белогвардейцев и интервентов.

Начинал я гражданскую войну в партизанском отряде. В начале 1918 года немецкие оккупанты подошли вплотную к нашим родным местам. Для борьбы с ними образовался партизанский отряд. Много в нем было мужественных людей. Особенно запомнился земляк Иван Игнатьевич Игнатьев, член партии большевиков с 1905 года. Он умер вскоре после окончания гражданской войны, похоронен на городском Валу.

В состав регулярной Красной Армии мы, бывшие партизаны, влились в марте 1919 года. Все составе первое бое-



вое крещение я получил под Петроградом, когда к городу революции рвались войска Юденича. Наш полк, в ряду с другими частями, встретил белогвардейцев под стенами красного Питера. После ожесточенных боев врага отбро-

сили за пределы республики освобождали города и поселки нынешней Ленинградской области.

А потом был польский фронт. Осенью 1920 года перебросили нас на штурм Переконя. Дивизией нашей командовал Василий Константинович Блюхер, будущий Маршал Советского Союза. В ходе жестоких боев Крым освободили, последний оплот белых пал.

За годы гражданской войны я был пять раз ранен. Своими глазами видел, какое мужество проявили люди в боях за родную Советскую власть. Они первыми вступили в смертельную схватку, чтобы отстоять завоевания Великого Октября. И этого никогда не должны забыть потомки.

Шесть десятилетий прошло с той поры. Но время властно над человеческой памятью. Герои гражданской войны так же близки и дороги нам, как и ветераны войны Великой Отечественной.

Им посвящены экспозиция в нашем городском народном музее. Продолжение их подвигов в сегодняшних делах советского народа.

**Ф. НИКОЛАЕВ**,  
пенсионер,  
г. Опочка

НА СНИМКЕ: Ф. Н. Николаев

# НА СТРАЖЕ МИРА И ТРУДА

Славным Вооруженным Силам нашей страны исполнилось 60 лет. В начале 1918 года Совет Народных Комиссаров принял отредактированный лично В. И. Лениным декрет об организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии, а также декрет о создании Рабоче-Крестьянского Красного Флота.

Владимир Ильич непосредственно руководил созданием Вооруженных Сил, четко определил их задачи и пути укрепления, заложил основы советской военной науки, учения о защите социалистического Отечества.

За шесть десятилетий наши Вооруженные Силы прошли героический боевой путь, начав его разгро-

мом полчищ германского империализма под Псковом и Нарвой 23 февраля 1918 года, пройдя через легендарные годы гражданской войны и борьбы с иностранной военной интервенцией. Они отстояли завоевания социализма в самой тяжелой из войн в истории человечества — Великой Отечественной войне, и ныне верно стоят на страже мирного труда советского народа.

Из года в год растет и крепнет международный авторитет Советского Союза, упрочиваются позиции мирового социализма. Мирная внешняя политика СССР и братских социалистических стран направлена на разрядку международной напряженности, на сокращение всех видов вооружений. Но мы не можем не учитывать того, что милитаристские круги ряда капиталистических госу-

дарств не оставляют попыток подорвать эти позитивные процессы, упрямо подхлестывают гонку вооружений.

В этих условиях Советский Союз вместе с другими странами социалистического содружества, последовательно продолжая борьбу за разрядку и оздоровление международной обстановки, вынужден эффективно заботиться об обороне, о поддержании на должном уровне своих Вооруженных Сил.

«Ни у кого не должно быть сомнений и в том, — подчеркивал товарищ Л. И. Брежнев, — что наша партия будет делать все, чтобы славные Вооруженные Силы Советского Союза и впредь располагали всеми необходимыми средствами для выполнения своей ответственной зада-

чи — быть стражем мирного труда советского народа, оплотом всеобщего мира».

Благодаря постоянному вниманию и заботе Коммунистической партии и советского народа Армия и Флот оснащены самым современным оружием и боевой техникой.

Основа нашей боевой мощи — Ракетные войска стратегического назначения. На их вооружении — созданные умом и талантом советских людей мощные ракеты межконтинентальной и средней дальности действия, способные наносить точные и неотвратимые удары агрессору в любой точке земного шара.

Боевую мощь Военно-Воздушных Сил обеспечивают сегодня все современные самолеты-ракетоносцы, оснащенные самым современным ору-

# Урок мужества

Он проведен для учащихся Глубоковской средней школы в канун 60-летия Вооруженных Сил СССР. Вел урок мужества ветеран войны и труда, кавалер ордена Ленина, медали «За отвагу», отмеченный другими правительственными наградами, знаками победителя социалистического соревнования Анатолий Иванович Сидоров. Скромная у него профессия — лесник. Свою трудовую жизнь Анатолий Иванович посвятил охране лесных богатств. В этих местах начал свой партизанский путь, сюда вернулся после войны.

Внимательно слушали ветерана школьники. Перед их глазами, словно живые, вставали дела и люди пламенных лет. Горячо аплодировали юные. Ниже мы даем выступление Анатолия Ивановича Сидорова и его снимок.

Как известно, начало Великой Отечественной войны сложилось для нашей страны неудачно. С тяжелыми, кровопролитными боями наша армия отступала. Враг рвался к столице. Мой возраст подлежал призыву осенью сорок первого года. В армию я не успел попасть. Стал партизаном осенью сорок второго, когда к нашей местности подошел рейдирующий Калининский партизанский корпус.

Боевое крещение получил в родных местах, около деревни Артюхово, там, где теперь воздвигнут обелиск жертвам фашизма. Остальное время в составе Калининских бригад воевал на территории нашей бывшей Калининской области и Белоруссии. Меня назначили командиром группы подрывников. В нее входило семь человек. Взрывали мосты, автомобили, железнодорожные эшелоны.

Большая часть совершали диверсии на железных дорогах. Располагалась наша бригада в Россономском и Освейском районах Белоруссии. А на задания ходили за 70—80 километров. Особенно часто спускали эшелоны между Идрицей и Себежем.

В тяжелых условиях воевали. И в холоде жили, и в голоде. Сейчас трудно предста-

вить для молодежи, что обычным кушаньем у нас была пареная рожь без соли. Но стойко сражались с врагом.

Когда фашисты в Сталинграде рвались к Волге, мы полностью освободили в те дни Россономский район от оккупантов.

Наша группа подрывала 14 вражеских железнодорожных эшелонов. Отбивали атаки немецких карательных экспедиций. Одновременно с обязанностями подрывника был я и помощником комиссара бригады по комсомолу. И в этом качестве в составе небольшой группы после соединения с Красной Армией был приглашен на встречу в ЦК ВЛКСМ. Принимал нас первый секретарь ЦК комсомола Н. А. Михайлов. Николай Александрович долго беседовал с нами, интересовался борьбой партизан. Мы рассказали о мужестве народных мстителей, о зверствах, чинимых оккупантами на советской земле.

Затем фронт, бои под Варшавой, на Одере. Участвовал в битве за Берлин, во встрече с американскими войсками на Эльбе. Имел фронтовую специальность наводчика зенитного орудия.

В 1946 году после демобилизации вернулся домой, в Глубоковское лесничество. И работаю с той поры здесь.



## СОЛДАТСКИЙ ЭКЗАМЕН

До осени прошлого года Сергей Паклин работал токарем на ремонтном заводе. Был в числе передовиков производства, служил примером в общественной работе, особенно в спорте.

Сейчас Сергей служит в рядах Вооруженных Сил СССР. На имя его матери Нины Павловны Паклиной пришло письмо. Заместитель командира подразделения по политической части, секретарь комитета ВЛКСМ пишут:

— Рады сообщить, что Ваш сын Паклин Сергей Александрович, находясь в рядах Советской Армии, образцово выполняет свой воинский долг и служебные обязанности. Он с честью выполняет ваш материнский наказ, чтобы высоко нести почетное звание советского воина, защитника нашей Родины.

Свой первый солдатский экзамен по стрельбе из боевого оружия он выдержал успешно, получил отличную оценку и первую благодарность от командования за высокие показатели в огневой подготовке.

Желаем Вам успехов в благородном труде на благо нашей любимой Родины. Личного счастья Вам, хорошего здоровья и долгих лет жизни. Надеемся, что сын ваш и в дальнейшем будет идти в числе передовых воинов нашего подразделения, служить примером для товарищей.

НА СНИМКЕ: С. А. Паклин у мишени с результатами стрельбы. Такими результатами могут гордиться он сам, его мать, товарищи и друзья.

## «НО ПОМНИТ МИР СПАСЕННЫЙ...»

БОЛЕЕ трех десятилетий отделяет нас от жестоких дней войны. Выросло и возмужало поколение, не знавшее вой вражеских бомбардировщиков и свиста пуль. Но война продолжает напоминать о себе скорбным молчанием памятников, на которых золотом горят имена героев, отдавших жизнь во имя нашего светлого сегодня.

Каждый год уходят пионерские отряды по местам боевой славы, чтобы вписать новые имена героев, живых и павших, защитивших нас от «коричневой чумы». По крупницам собираются данные об обороне Опочки.

По скудным фактам, которыми мы располагаем, известно, что фашистам не удалось сходу овладеть городом. Тяжелый бой, который завязался на западной окраине 9 июля 1941 года, продолжался всю ночь.

Фашисты, яростно атакуя, оттеснили наших бойцов к самому берегу реки Великой. И здесь на их пути встал городской Вал, укрывший горстку защитников Опочки.

Гитлеровцы подтянули танки, артиллерию, минометы. Советские воины стояли насмерть. Они задержали врага, дали возможность нашим частям оторваться от противника и занять новый оборонительный рубеж.

В ходе поиска выяснилось, что защитниками города были бойцы 91 танкового полка.

Штаб музея боевой славы решил во что бы то ни стало найти участников тех июльских боев сорок первого года. Полетели письма в архивы, музеи многих городов.

Прошло немало времени, пока не установили фамилию командира 91 танкового полка. Им оказался Дмитрий Данилович Лелюшенко. Но на этом поиск приостановился. След бойцов и командиров этого подразделения терялся на дорогах войны.

После долгих поисков и запросов в школу пришло письмо от Рашида Фатиховича Фатихова. Он сообщил пионерам, что участвовал в боях за Опочку в 1941 году в составе танкового полка, в котором служил механиком-

водителем. Бой, который происходил 9 июля, был его первым боевым крещением. Еще он сообщил о том, что недалеко от места боя похоронен его товарищ Виноградов (к письму приложена схема места захоронения). Пока найти этой могилы нам не удалось, но поиск продолжается. Рашид Фатихович обещал ребятам более подробно сообщить о боях, дать адреса однопольчан, которые вместе с ним воевали в 91 танковом полку. Возможно, летом этого года он посетит Опочку.

Члены штаба музея, пионерская организация школы продолжают поиск участников обороны. Большую работу ведут школьники Лена Ругодевская, Лена Лавринова, Саша Андреев, Петя Смирнов, Юра Федоров. Мы стремимся, чтобы как можно меньше было неизвестных героев. Девиз нашего поиска: «Никто не забыт, и ничто не забыто». В. ХАЛИНА, преподаватель, член штаба музея боевой славы первой восьмилетней школы.



## Солдат России

Памяти поэта — танкиста Сергея Орлова.  
Я на лицо твое гляжу,  
Смотрю на взлет бровей  
орлиных.  
По огневому рубежу  
Ты шел вперед дорогой  
длинной.  
Не ради славы и наград  
Ты прошагал свой путь  
тернистый,

Огнями жженный — не сгоревший...  
Чужая сталь твою медаль  
В бою нестова кромсала,  
Перед тобой бессильна сталь,  
Она до сердца не достала...  
Нет, не зарыт ты в шар  
земной,  
Горевший в танке комсомолец,  
В веках не смолкнет голос  
твой,  
Солдат России, песнетворец,  
ИВАН ТРОФИМОВ.

оружием, средствами обнаружения противника и управления огнем, надежной навигационной аппаратурой. В последнее время созданы многоцелевые самолеты с изменяемой геометрии крыла, летательные аппараты вертикального взлета и посадки.

Не менее грозным оружием оснащены и Сухопутные войска, Военно-Морской Флот.

Если бы в эти дни в своих родных частях и на кораблях побывали воины, лишь несколько лет назад ушедшие в запас, они бы многого не узнали на своих боевых постах. За это время созданы более совершенное оружие и боевая техника, сложнейшая современная аппаратура. Взять подводную лодку с атомным двигателем. Значительно увеличился ее радиус действия и время пребывания под водой. Новая радиолокационная и гидроакустическая техника, автоматика и электроника обеспечивают надежность выполне-

ния любой боевой задачи. Естественно, что управление таким кораблем требует от личного состава глубоких разносторонних знаний.

Но высококвалифицированные специалисты различного профиля нужны не только на подводной лодке. Известно, что в первую мировую войну в армии насчитывалось 15—20 военных специальностей, во вторую — уже около 160. Сейчас их почти две тысячи! Этими специальностями наши воины овладевают в совершенстве, эффективно используя достижения современного научно-технического прогресса.

В результате широко развернувшегося в армии социалистического соревнования в честь 60-летия Великого Октября и 60-летия Советских Вооруженных Сил заметно возросли общая и военно-техническая культура, общеобразовательный уровень и профессиональная подготовка личного состава. Многие из воинов отлично владеют двумя-тремя, а

то и больше смежными специальностями. Такое совмещение требует огромного напряжения сил, если учесть сложность современной боевой техники. Если в 1939 году лишь 12 процентов военнослужащих имели высшее или среднее образование, то сегодня — 80 процентов и почти 100 — не ниже 8 классов. Более половины офицеров — это специалисты с высшим военным и военно-специальным образованием, это инженеры и техники.

Советский воин свято помнит слова, записанные в новой Конституции: «Защита социалистического Отечества есть священный долг каждого гражданина СССР». В беззаветном служении Родине он видит смысл и содержание своей жизни. Советского воина характеризуют высокая идейная зрелость, беспредельная преданность идеалам коммунизма, безукоризненная дисциплинированность, готовность выполнить любой приказ Родины, нравственная

чистота, честность и правдивость. Подавляющее большинство воинов Армии и Флота составляют коммунисты и комсомольцы.

60-летие Советской Армии и Военно-Морского Флота наши воины встречают новыми достижениями в боевой и политической подготовке. Во всех частях и на кораблях широко развернуто социалистическое соревнование, патриотическое движение за то, чтобы сделать год 60-летнего юбилея Вооруженных Сил годом ударного ратного труда. Тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии, в боевом содружестве с армиями стран Варшавского Договора воины Армии и Флота бдительно стоят на страже интересов Советской Родины, всех братских социалистических стран. Они в постоянной боевой готовности, гарантирующей немедленный и сокрушительный отпор любому агрессору.

Полковник М. ЕРЗУНОВ.

НАШ КАЛЕНДАРЬ  
Ю. ФУЧИК



23 февраля исполняется 75 лет со дня рождения выдающегося писателя - журналиста, национального героя Чехословакии Юлиуса Фучика (1903—1943).

Уже с юных лет включился он в классовую борьбу пролетариата, став в скором времени активным агитатором и пропагандистом революционных идей в печати. Видный деятель Коммунистической партии Чехословакии, редактор ряда коммунистических периодических изданий, Ю. Фучик был одним из основоположников чешской литературы социалистического реализма и марксистской критики. Своим правдивым и убедительным словом он клеймил политическую реакцию в буржуазной Чехословакии, бичевал происки поджигателей войны, призывал народ к борьбе против фашизма.

Особое место в биографии писателя занимали его поездки в Советский Союз. Вопреки запретам властей он поехал своему народу о самоотверженном труде советских людей, их достижениях и успехах.

В период оккупации Чехословакии гитлеровскими войсками Ю. Фучик руководил подпольной коммунистической печатью, был одним из организаторов подпольного ЦК КПЧ. Схватенный гестапо, писатель и в тюрьме оставался верным сыном своего народа.

В гитлеровских застенках он совершил последний подвиг своей жизни — написал книгу «Репортаж с петлей на шее», за которую Второй всемирный конгресс сторонников мира (1950) присудил посмертно Ю. Фучику Международную премию мира.

8 сентября 1943 года Ю. Фучик был казнен.

НА СНИМКЕ: Ю. Фучик.

Фотохроника ТАСС.

Торжества в районе

Трудящиеся Опочечского района торжественно отметили 60-летие Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР. Этой дате были посвящены собрания, митинги на предприятиях, в колхозах и совхозах. С беседами и докладами выступали участники великих битв за Родину.

Прошли возложения венков на могилы и у памятников воинам, павшим в боях с врагами.

В районном Доме культуры состоялось торжественное заседание, посвященное 60-летию Вооруженных Сил СССР.

ОТВАЖНЫЙ СОКОЛ

В журнале «История СССР» называются имена сорока пилотов, которые в годы Великой Отечественной войны повторили подвиг Николая Гастелло. Среди них упоминается имя Александра Теофиловича Романенко, который родился в г. Золотоноша, Черкасской области.

Александр шел восемнадцатый год, когда фашистские захватчики напали на нашу страну. Курсант авиационной школы еще с большим старанием отдался учебе. А вскоре его отправляют на фронт.

Летчик Романенко защищал небо Москвы, громил гитлеровцев под Ростовом, Сталинградом, Орлом. И везде он отличался храбростью, умением в любых условиях выполнять боевое задание.

Это случилось 12 июля 1944 года во время боев в районе города Опочки. Романенко на своем штурмовике выполнял очередной боевой вылет. Вместе с ним был воздушный стрелок

Сергей Гаврилович Царьков.

Самолет пробился сквозь сплошное кольцо огня. Вдруг осколок вражеского снаряда попал в мотор. Александр решил повернуть на свой аэродром. Но пламя охватило машину. Александр взглянул на Сергея. Стрелок понял своего командира без слов. Решение созрело сразу.

Романенко повел машину на запад, снизился над Новоржевским шоссе и начал поливать фашистские колонны снарядами и пулеметным огнем. Когда кончились боеприпасы, пилот направил машину в колонну врага.

Комсомолец Александр Романенко до конца выполнил свой долг перед Родиной. Он всегда будет жить в памяти народной. В Опочке его именем названа улица. На улице Александра Романенко открыт обелиск А. Ф. Романенко и С. Г. Царькову. На нем надпись: «Подвиг никогда не умирает, в памяти хранит его народ!»

Песня о летчике Романенко

Слова В. Тамкевича.

Этот парень с Украины родом  
Совершил в Опочке подвиг  
И лежит под нашим небосводом  
Романенко—сокол боевой.  
Припев:  
Мы учимся, трудимся  
дружно,  
В походах свой край познаем.  
Наследство отцовское  
нужно  
Беречь нам всегда и во всем,  
Беречь нам всегда и во всем.  
Входит в наши будни  
трудовые

Музыка Ю. Столярова.

Мирный день во всей своей  
красе,  
И столбы стоят, как часовые,  
Возле Новоржевского шоссе.  
Припев:  
Словно факел к солнечным  
вершинам  
Подвиг Романенко нас зовет.  
Это имя светлое дружина  
С гордостью на знамени  
несет.  
Припев:  
В жизнь уйдут воспитанники  
школы,  
Будет смена новая хранить  
Память о питомце комсомола,  
По нему свои дела ценить.  
Припев:



ПОСВЯЩЕННЫЕ ВООРУЖЕННЫМ СИЛАМ

Проведены районные соревнования по пулевой стрельбе, посвященные 60-летию Вооруженных Сил. В них приняло участие десять команд. Победителем стала команда ГПТУ-6, второе место заняла команда третьей средней школы и третье — педучилища.

Высоких спортивных результатов добились учащийся ГПТУ-6 Виктор Поздняков, выбивший 98 очков, работники больницы А. В. Дмитриук — 98, В. И. Васильев — 97. Хорошо выступили учащиеся: педучилища — Галина Иванова,

третьей средней школы — Наталья Боцьва, представитель ГПТУ-6 Н. В. Бабенко. Все они награждены памятными подарками, грамотами и жетонами.

12 февраля проводились автомобильные соревнования. Хорошее время показали при прохождении дистанции и стали победителями шоферы автоколонны № 1300 С. Ф. Колосков, М. А. Максимов, а также шофер ОБЗРКУ Б. И. Юдин-Шульц.

И. МИХАЙЛОВ.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Примите поздравления

В День славного юбилея — 60-летия Вооруженных Сил СССР — горячо поздравляем участников гражданской и Великой Отечественной войн, всех труженников совхоза «Красный фронтовик» с этой величайшей датой.

Желаем вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, счастья в личной жизни, успехов в труде ради мира на земле. Партком, администрация, комитет профсоюза совхоза «Красный фронтовик».

\*\*\*

Примите, наши славные ветераны гражданской и Великой Отечественной войн, все труженники совхоза «Глубоковский», наше искреннее поздравление с 60-летием Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Пусть ваш ударный труд служит процветанию жизни советских людей, укреплению мира. Крепкого вам здоровья, счастья во всем.

Партком, администрация, комитет профсоюза совхоза «Глубоковский».

\*\*\*

Коллектив первого хирургического отделения райбольницы поздравляет врачей Г. С. Рядова, В. Г. Гореленко, Ю. Н. Цветкова, В. З. Малкова с 60-летием Советской Армии. Желаем вам больших трудовых успехов, отличного здоровья и личного счастья.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

23 ФЕВРАЛЯ, ЧЕТВЕРГ

8.00 — «Время». 8.35 — «Фанфар серебряные звуки». Телевизионный музыкальный фильм. 9.10 — «Литературные чтения». 9.45 — «С эмблемой ЦСЖА». О войнах-спортсменах. 10.15 — «Песня далекая и близкая». 11.30 — А. Твардовский. «Василий Теркин». Фильм-спектакль. 13.20 — «Москвичка». Телеклуб. 14.20 — «По музеям и выставочным залам». 14.50 — «Океан». Художественный фильм. 16.15 — «Нам дороги эти позабыть нельзя». Фильм-концерт. 17.00 — Премьера телевизионного документального фильма «Присяга». 18.00 — Новости. 18.15 — «Офицеры». Художественный фильм. 19.45 — «Сегодня — День Советской Армии и Военно-Морского Флота». Выступление начальника Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, первого заместителя министра обороны СССР Героя Советского Союза Маршала Советского Союза Н. В. Огаркова. 20.00 — Праздничный вечер в концертной студии Ос-

танкино, посвященный 60-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота. 21.00 — «Время». 21.30 — Продолжение праздничного вечера в концертной студии Останкино. 23.10 — Новости.

24 ФЕВРАЛЯ ПЯТНИЦА

8.00 — «Время». 8.35 — Утренняя гимнастика. 8.55 — «Отзовитесь, горнисты!». 9.25 — «Офицеры». Художественный фильм. 10.55 — 11.40 — «Искусство — солдату». Телевизионный музыкальный фильм. 14.30 — «Твой труд — твоя высота». Программа документальных фильмов. 15.20 — «Шахматная школа». 15.50 — «Поэт народный артист СССР Т. Кузник». Фильм-концерт. 16.30 — «Школьная жизнь». 17.00 — Киножурнал. 17.10 — Новости. 17.20 — «Псковщина». 18.00 — Новости. 18.15 — К годовщине XXV съезда КПСС. 19.05 — Концерт артистов балета. 19.45 — «На экране — кинокомедия». «Актриса». Художественный фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — «Кинопанорама». 23.05 — «Мелодии друзей». Эстрадная программа. 23.35 — Новости.

Опочечкому филиалу объединения «Север»

ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу дипломированные старший нормировщик с окладом 130 рублей и начальник по снабжению и сбыту с окладом 135 рублей.

Вновь организованному Костромскому хозрасчетному участку

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

трактористы на новые тракторы по добыче торфа. За справками обращаться: пос. Бездедово, отдел кадров ПМК-17 с 8 до 17 часов, телефоны 1-20, 1-50. Проезд автобусами из г. Опочки в 11 часов, 11 час. 30 мин., 14 и 15 часов до остановки Лаптево, пос. Бездедово.

КИНО

«МАЯК»

23 ФЕВРАЛЯ Новый художественный фильм «МСТИТЕЛЬ» (две серии)

Начало в 18 и 21 час.

24-25 ФЕВРАЛЯ

Художественный фильм «БОЛЬШОЕ ПРИКЛЮЧЕНИЕ ЗОРРО»

Начало в 17, 19, 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ

23-24 ФЕВРАЛЯ Художественный фильм «ВЕСЕЛАЯ ЭКСКУРСИЯ»

Начало в 18 и 20 часов.

Наш адрес: 182330 г. Опочка, Дом Советов

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 105, корреспондента-организатора радиовещания и отдела сельского хозяйства — 185, зам. редактора партийного отдела, отдела писем, секретаря — 77, корректора — 18, типографии — 34. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Опочечкая типография управления издательства полиграфии и книжной торговли Псковского облсполкома.

Объем 1 печ. лист

Заказ 407. Тираж 6.988.